



# 愿度眾生出娑婆 不為自己求安樂 緬懷王盡老點傳師

◎ 黃問最

## 緣起

光輝道院最感恩、最敬愛的王盡老點傳師，民國 13 年（1924）出生於台中州大甲郡沙鹿庄（今台中市沙鹿區）。自幼聰慧靈敏、善解人意，因受日本教育的影響，做事積極主動，年輕時即在鄉下義務教人讀書，深受鄰里稱許。民國 36 年（1947）奉父母之命，嫁到臺中縣大甲區大肚鄉（今台中市大肚區）戴姓人家為妻，婚後生下幾位子女，在那醫學不發達的年代，先後都不幸早夭，只好向兄長要一個女兒撫養作伴。婚後才短短 5 年時間，先生又不幸往生，在萬般的無奈之下，為了生活，只能帶著女兒到北部謀生，在台北板橋新台灣紡織廠

上班。一個殊勝因緣下，蒙受陳茫前人引領，求得寶貴大道，即刻領悟，人生觀有一個大轉變，從此也改變了命運，王老點傳師常說：「大道普傳，我們女人出頭天了！」也就此開始廣度有緣眾生。

王老點傳師從小受過良好教育，求道後，也認真積極地研究道理，道學豐富，闡述的道理都深植人心。王老點傳師在紡織廠中擔任班長，常藉此因緣度化身邊的同事，並設立了三個臨時中堂宣講大道真理，所以同事幾乎都成了道親。在王老點傳師不斷積極度化與成全下，道親人數越來越多，便開始尋覓租房處，想要開辦伙食，方便道親素食與參班；因收入有

限，加以台北房租很貴，在經濟許可的範圍內，所租的屋子很狹窄。一個房子隔成兩間，大的當中堂，小的當房間，9人一間房，床鋪是上下鋪，而置物行李滿滿的；在床位不夠的情形下，道親只能分成早班和晚班輪流就寢。

### 度化家鄉親友

王老點傳師深知大道的寶貴，常惦記著家鄉的親友，心想無論如何也要讓親戚、朋友也都能求得寶貴大道。然而紡織廠在台北，工作忙碌又很少有假日（以前工廠為了提高產量，人和機器不停地運作，時間分早、晚班），為了生活，也很需要這份工作（北部的工作機會較中部多）；想要回鄉度化成全，都只能想辦法請假，為的是能早日度化家鄉的親友。除了上班工作之外，下班後就是辦道，時間分配得很緊迫；輪早班時，一下班就在北部度人成全，而輪晚班時，則跑遠程，台北和沙鹿兩地奔波，利用車上的時間補眠，車站做飯店，車頂作眠床（台語，把車站當成飯店，把車上當成床鋪）。為了眾生，經常不眠不休、不分晝夜，連睡覺時間也省下，一切以道為重。有時為了能度更多人來求道，在家鄉的大排水溝和人



▲ 王老點傳師與所帶領的中部地區點傳師合影。

一起洗衣服，藉著聊天認識、熟悉後，再加以度化，因此常被親友調侃，王老點傳師總會回答：「沒關係，隨你們怎麼講，反正只要大家都認識了，也就是人面寬（就能度更多人來求道）。」

民國46年（1957）3月17日，度了自己的母親、孀婆、阿姨等親友至北部求道；親友求道後，也陸續清口、開設中堂。那時開設中堂很克難，拜墊不夠時，就用稻草編製（用稻草編成墊子）；道親們以腳踏車為交通工具，或用走路的來參班，一切都出自一片的誠心。同年12月2日，王老點傳師領受天命，此後立身行道，更積極推動道務，中部地區從此開辦了起來；在王老點傳師的帶領下，中部地區點傳師有10幾位。

### 真道真考不退轉

以前一貫道尚未開放時，拜拜要

關起門，常被外界誤解是有吃蛋的鴨蛋教，進而被質疑、被投訴。當時的官考很嚴重，很多人不敢拜拜，中堂的佛像、香爐也都要藏起來，等燒香時再請出來。雖然官考很可怕，但王老點傳師以智慧、勇敢開導並鼓勵道親們，使道親們有信心，在修道路上不退卻；也有幾位道親雖因官考被抓，但之後反而道心更堅定。還有大肚地區的陳永珍校長（註1）也常被官方點名，王老點傳師要與陳校長聯繫道務時，都要特別小心！

### 尊師重道 聖凡圓滿

王老點傳師非常尊師重道，一切聽命辦事。30多年前，她在板橋有一塊房地產要賣，便洽詢房屋仲介可賣多少錢？仲介人員說：可以賣80萬。王老點傳師很高興有好價錢，就馬上請示陳茫前人，前人卻指示：「慢點，等我們去日本（開荒辦道）回來後再賣。」而仲介人員非常積極，又來說可賣90萬，之後又再說95萬；王老點傳師當時心想：「哇！價錢好高耶！」但還是聽從前人的指示。等由日本返回後才賣，於是賣了150萬的高價。王老點傳師的心就是道心，一切以道務為先，尊師重道，一切聽由上天安排，因此事半功倍，道務宏展。



▲莊嚴殊勝的光輝道院中堂。

民國51年（1962），王老點傳師在板橋（今新北市板橋區）八甲開設八甲中堂（於民國66年改為天佑中堂）。後因前人們的睿智指示，希望集結大家的力量成立一間成衣廠，使道親們有就業機會，又可安定家庭為道付出，所以在民國62年（1973）於板橋成立基礎成衣廠；由於大家的同心協力，道務開展分布北、中、南各地，成衣廠也生意興隆。王老點傳師見道務宏展，便將其所有道親分5個區域管理，並選定負責之點傳師（即今之5個單位：光輝、天如、德容、天隆、天儲）。在各種因緣俱足及前人們指示之下，民國68年（1979），全真道院落成開壇，在陳德陽前人和陳茫前人慈悲帶領下，目前全真單位國內、外有54位點傳師。國內中堂有630間以上，國外中堂有120間以上，道親遍佈了全球各地。

## 感恩成立光輝道院

王老點傳師對中部地區的道親特別關照，常請北部前人們來中部講道，因而道親人數越來越多，但卻苦於無較大的道場，時常必須尋覓及租借適當場地講道。有時還會租遊覽車，借郊遊活動來講道、成全。王老點傳師有鑑於此，於是籌備資金，先買下光輝道院的土地（用先生留下的遺產），再經過幾年後，由各地道親發心合購旁邊停車場土地，並籌建了光輝道院（註2）。

王老點傳師非常重情、重義，為了感恩因為有先生所留下的遺產，才能買下光輝道院的土地，因此超拔了她的先生。王老點傳師一生為了道親、為了成全與度化，終生奉獻。記得王

老點傳師曾經到後學家過夜，早上起得很早，後學起床時，她老已經出去運動回來了。王老點傳師做事非常積極，行事嚴謹，重聖輕凡，滿腹真理，對人非常恭敬，講起道來三天三夜不睡也無妨。正如同台語有一句話：「無晝無暗、無暝無日。（意指沒日沒夜、夜以繼日。形容人對事情太投入，不管白天或晚上都不休息。）」雖然身體有疾，到道親家都很客氣，沒吃飯也說吃飽了。由於身體長期疏於照顧，晚年受宿疾所苦，但王老點傳師視身體為臭皮囊，生不帶來，死不帶去，一心學習師母德性，燃燒自己，照料眾生。在民國99年（2010）6月3日功圓果滿，駕返理天。

王老點傳師的大德，後學們永遠



▲光輝道院大懺悔班，袁前人慈悲親臨主持

懷念！感恩您！謝謝您，才有現在的光輝道院。

註1：陳永珍校長當時也是點傳師，後學聽老前賢們描述，陳校長當時吃素很辛苦，太太不讓他吃素，怕吃素沒營養，就不煮菜給校長吃，校長只好吃白飯；太太想盡辦法不讓校長吃素，就煮葷的鹹飯，使得陳校長連白飯也沒得吃。而在學校或應酬時，陳校長的口袋裡總是帶上一包土豆（花生），簡單度過一餐。直到有一次，兒子生病了，看醫生、吃藥、打針，總是沒好轉。太太就跑去問神，神明卻說了很神奇的話：「妳的小孩沒病、沒事，是妳有事，妳尅（台語，先生的意思）呷菜（台語，吃素的意思），妳卻一直阻礙，妳知錯嗎？現在向妳說天機啦，妳尅是天庭（理天）的仙童、妳是玉女，仙童下凡是要來度眾生，所以他去領旨，下凡時領個『言會重、金鎖匙』（就是講話人會聽，賦有天命），所以他是校長。妳呀！什

麼也沒領，聽到仙童要下凡，妳就馬上跟著下來，早一刻時間就下來了（天堂一刻時，凡間是3年），所以妳大妳先生3歲，妳也不識字。從今以後，妳不要再阻礙先生吃素了，而且妳也要吃素，以後你們才能一起回天庭（理天）。」

之後，陳太太才沒有繼續阻撓先生吃素；而果真陳校長歸空時，他的太太也因太過傷心，三天後，也歸空。當時兩夫妻一起歸空，有一些道親卻被考倒，懷疑怎麼吃素吃到夫妻一起死亡，因此產生退道之心，殊不知真道真考。而陳校長歸空後，蒙上天老中封為瑞德大仙。因此可證明，白陽弟子都是上天下凡來為末後大事幫辦；更無疑的，只有在白陽道場中修行圓滿，上天老中即封仙、封聖，這是道真、理真、天命真的顯現。

註2：光輝道院於民國102年（2013）12月1日已成立15週年。



▲感念王老點傳師，中部道親會更誠心修道。